



娄底经开区“强雁群飞”一路高歌 高新技术企业由2017年的38家增至2023年的104家

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 邹娜妮 曾玉玺 通讯员 李中声)近日,位于娄底经开区的湖南初源新材料股份有限公司,成捆感光干膜正打包发往全国各地。“我们生产的IC载板(芯片)封装干膜应用于半导体封装领域,填补国内空白。”公司研发部部长毛旭介绍,公司已建成全球最大的感光干膜智能化单体制造工厂,为国内80%以上的下游企业提供产品。

企业是科技创新的主力军。近年来,娄底经开区制定创新激励政策,打造人才

集聚平台,支持企业发挥科技创新主体作用,通过引导、鼓励和培育,园区高新技术企业从2017年的38家增至2023年的104家。一批“科技范”企业迎来“丰收”,去年实现营业收入1155亿元,形成“强雁群飞”效应。

娄底经开区整合各类创新资源,围绕全市钢铁新材、装备制造、先进陶瓷等重点产业的科创需求,高水平构建研发平台与创新服务平台,为企业提供优质环境和条件。针对企业申报专利、认证高新技术企业等给予专门奖励;用真金白银吸引人

才,对重点领域紧缺急需人才及团队,给予最高200万元补贴或最高1000万元项目资助;支持领军企业牵头构建技术创新联合体,围绕“卡链处”“断点处”实施联合攻关,提升全产业链创新水平。

持续创新投入,一批重大科研转化成果在娄底经开区涌现。VAMA二期引进创新性镀层技术生产高强度耐腐蚀钢,填补我国高强度、超高强度汽车板生产空白,获评湖南省重点工程优秀项目;安地亚斯直流继电器陶瓷壳体,获省制造业单项冠军;涟钢商用车用高强度热连轧板

带,性能提升及轻量化应用技术创新,获湖南省科技进步奖二等奖……

目前,该园区已建有国家级博士后科研工作站2家、国家级企业技术中心1家、省级工程技术研究中心9个、省级企业技术中心26家。



株洲高新区向“新”发力硕果摇枝 一批“金种子”项目扎根,天元工业软件园入驻企业增至20余家

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 张弥弥)株洲蓝普视讯显示技术产业园日前投产,锐扬新智能制造装备生产基地项目加快建厂,4家知名企业签约入驻天元工业软件园……连日来,株洲高新区喜讯频频。

新项目中不少是培育和发展新质生产力的“金种子”。株洲蓝普视讯显示技术产业园研发的新型显示技术 Micro-LED 显示面板、AI图像算法显示控制管

理,属国家“十四五”战略性新兴产业重点领域,2025年全面投产后可实现年产值20亿元。锐扬新智能制造装备生产基地项目,主要以从事计算机、通信和其他电子设备制造为主,正倒排计划表,争取尽快投产。

工业软件被誉为工业制造“大脑”“神经”,是现代工业不可或缺的新质生产力。株洲高新区提早布局,去年建成天元工业软件园,培育“对标世界先进、服

务国家产业”的工业软件生态,打造国家工业软件企业聚集区和工业软件创新高地。近日,湖南深拓智能设备股份有限公司、上海简苏网络科技有限公司等4家企业签约入驻,园区入驻企业增至20余家,其中中华启动运营全国首家工业软件应用创新中心,聚集效应初步形成。

今年,株洲高新区提出全面打造“开放型、高效型、专业型、友好型”产业生

态,坚持将先进制造业摆在优先发展位置,持续推进产业向高端化、智能化、绿色化转型升级,及时谋划未来产业发展布局,努力构建面向未来的现代产业体系。目前,该区拥有省级以上专精特新企业146家,其中国家级“小巨人”企业30家,入选国家级重点“小巨人”企业13家。日前,株洲9家企业上榜第八批制造业单项冠军,数量居全省第一,其中株洲高新区占5家。

张家界开建国内最大的五倍子深加工基地

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 田育才)3月30日,总投资2.9亿元的张家界久瑞生物科技有限公司搬迁新建项目,在张家界高新区中国翠谷产业园开工建设。

该项目由张家界久瑞生物科技有限公司投资建设,建筑面积5.2万平方米,主要建设生产车间、仓库以及配套设施等,

未来将购置6条生产线,通过对五倍子等纯天然绿色系列产品精深加工,年产深加工产品近万吨,不仅老产品产能扩大一倍,而且增加高纯单宁、NCG、三甲氧基苯甲醛、三羟基苯甲醛等新产品,着力打造国内最大的五倍子系列深加工产品基地。项目达产后,将实现年产值超5亿元,

年纳税超3000万元。

张家界久瑞生物科技有限公司是目前国内最大的五倍子加工提取企业,产品大量出口美国、日本、欧盟及东南亚等国家和地区。

近年来,张家界立足绿色生态优势,加大培育与植物提取相关的生物医药产

业链,组建张家界生物医药(动植物提取)产业促进中心,编制生物医药产业链发展规划,致力于打造国家植物提取产业高地。去年,该市生物医药(动植物提取)产业集群成为省级中小企业特色产业集群培育对象,全市以生物医药(动植物提取)产业为主的规模以上生产企业19家,完成产值11.89亿元,同比增长13.3%,其中产值过亿元的生物医药产业规模以上工业企业达到4家。

华容开通全省首个县级“产链通”平台 开展精准招商,打通产业链堵点、难点

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 郝悠悠 吴巍巍)今天,华容县举办首届华容商大会暨“校友回乡”交流会,“华容产链通”平台首次与400多名寓外乡友、校友见面。该平台为全省首个县级产链通平台,将助推华容构建现代化产业体系,实现高质量发展。

“华容产链通”平台以数字化手段为引领,构建“四图”“四库”“两池”“四中心”数字化产业链架构。“四图”分别为产业链全景图、产业关联图、产业分析图和产业链招商地图;“四库”包含企业库、乡

是奥清池和线索池;“四中心”包括数据、乡贤、项目和招商4个管理中心。

华容县委书记陶伟军介绍,华容将建好用好“华容产链通”平台数据库,开展精准招商,打通产业链堵点、难点;赋能全县“一主一辅两特”产业,即“一主”能源物流和现代引擎产业,“一辅”先进装备制造产业,以及“两特”绿色食品和纺织服装两大传统特色产业。

现场签约项目30个,投资总额74.2亿元。华容县委、县政府为朱兴明、严文华、李焱丹、范文宏、蔡南桂颁发“杰出华商”奖项。

永州首家RCEP项下农产品“经核准出口商”获认定 相关企业可自主出具原产地声明

湖南日报3月31日讯(全媒体记者 黄柳英 通讯员 何明)3月28日,经长沙海关审核认定,湖南汇优农业发展有限公司获批成为永州市首家《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)项下农产品经核准出口商企业。这意味着,该公司可直接给出出口到马来西亚、印度尼西亚、越南等国家的农产品出具原产地声明,从而享受这些国家的进口优惠关税,无需再到海关开具原产地证书。

RCEP目前正实施第三轮降税安排,外贸企业出口产品至RCEP成员国可享受更低的税率。成为该协定项下的“经核准出口商”后,企业可自主出具原产地声

明,效力等同于海关签发的原产地证书,可让企业更加灵活地安排货物的生产和出口,进一步开拓国际市场。

经核准出口商制度是一项重要的原产地认证便利化措施。永州海关开辟了专门的RCEP惠企服务通道,前置审核企业申请材料,指导符合资质要求的企业快速办理“经核准出口商”备案手续,并对通过认定的“经核准出口商”实施全流程跟踪培育。目前,永州已有3家企业获得经核准出口商资质,涉及机电产品、鞋靴出口和农产品,累计自主开具46份RCEP原产地声明,签证金额409.6万元,可享受关税减让约12.7万元。

保护知识产权 让老百姓喝上正宗金井茶

金慧

日前,由长沙市雨花区市场监督管理局发布的《行政处罚决定书》,让湖南金井茶业有限公司(以下简称“金井茶业”)总经理周宇直呼“正本清源,大快人心!”

原来,根据该《决定书》具体内容,2023年长沙市雨花区川旺茶叶商行冒用金井茶厂的名义销售假冒伪劣产品,雨花区市场监督管理局对长沙市雨花区川旺茶叶商行处以罚款50975元。

至此,令周宇困扰不已的“糟心事”终于得以解决,尘埃落定,也再次为这家湘茶“老字号”品牌正名,有力维护了企业声誉。

春茶尝鲜,切莫喝了“盗版”茶

采一抹绿,饮一壶春。清明前后,位于长沙县金井镇的金井茶业万亩茶园正值春茶采制高峰期。

走进茶园,放眼望去,到处是层层叠叠的青翠茶树,茶农穿梭其间,双指提采,嫩芽便滑入掌中,一枚枚茶叶逐渐填满竹篓。

山间茶农采茶忙,山下茶厂茶芬芳,制茶车间里,浓郁的茶香令人心醉神怡。经过摊青、杀青、揉捻、初烘、复揉、炒二青、提毫、足火等8道工序,将传统工艺和现代科技相结合,按国家标准对各个环节进行严格把控、精细管理,金井茶业实现了传统制茶向数字化、标准化升级,既提高了

生产效率,确保了食品安全又提升了茶叶品质。恪守对品质的极致追求,凭借独特的香气、鲜爽的口感、翠绿的色泽等优势,金井春茶历来深受消费者的青睐。产品不仅誉满全国,更是远销美国、荷兰、德国等十几个国家和地区,企业年产值超过4亿元。

“今春的订单明显增多,我们出品的名优绿茶供不应求。”据周宇介绍,今年,金井茶业全年产量预计可达1000万斤,春茶约100万斤,预计实现年产值4.5亿元。

备受市场认可,得益于品牌的知名度,更离不开深厚的历史底蕴。

小镇金井自古以茶为业,因茶扬名,种茶历史悠久,素有“世外长沙,绿茶天堂”的美誉。而作为金井茶中的“佼佼者”,始创于1958年的金井茶业,前身为长沙县金井茶厂,是一家集茶叶种植、加工、销售、科研、文化旅游于一体的集团公司,也是国家级农业产业化龙头企业。旗下茶园已经连续24年通过绿色食品认证和国际有机茶认证。2016年,其绿茶制作技艺被列入“湖南省非物质文化遗产名录”。

但近年来,伴随着金井茶业日益增长的名气而来的,却有不少的盗版、“傍品牌”现象。“尤其是每年春茶上市的时节,一些不法分子冒用金井茶业的名义销售假冒伪劣产品,不仅有损品牌形象,更侵害了消费者的权益,扰乱了茶叶市场秩序。”谈及被侵权,周宇深感无奈。他坦言,不愿看到凝聚着无数茶农汗水和期望、历经66载积累沉淀的“老字号”口碑,因市场上屡禁不止的“李鬼”们而受损。

为此,周宇提醒广大市民朋友,真正的金井春茶,从外观上看,茶叶条索紧结,色泽翠绿,香气清新扑鼻;从口感上品,滋味鲜爽回甘,叶底均匀明亮。而假冒的茶叶往往色泽暗淡,香气不足,口感粗糙。购买金井春茶时,应认准金井茶业标识,周宇呼吁广大消费者通过正规渠道、授权经销商或

官方旗舰店购买金井茶产品。

驰名商标+老字号,大大提升“金井牌”的品牌附加值

知识产权是企业的无形资产,也是企业的核心竞争力。在知识产权日益受到重视的如今,金井茶业不断强化商标保护、专利申请等工作,不遗余力加大知识产权保护力度。

早在2008年,金井茶业旗下“金井牌”注册商标就被国家工商总局认定为“中国驰名商标”。

驰名商标的认定,意味着“金井牌”相对于普通商标而言,所受保护范围更广。不仅在全国范围内受到法律的保护,还可以进行跨类别保护,即在符合商标法的条件下,在关联度紧密、有可能损害权利人利益的其他类别上获得一定的被动保护,且跨类别保护的基础与驰名商标的知名度和显著性相当,能有效避免损害驰名商标权利人的合法权益,这对于维护“金井牌”茶叶的市场竞争力具有重要意义。

今年2月,经企业申报,地方推荐、社会公示,商务部、文化和旅游部、市场监管总局、国家知识产权局、国家文物局认定,“金井牌”成为第三批“中华老字号”,是湖南省首批获此殊荣的茶叶类品牌之一。

“荣誉的获得,是对金井茶业传承非遗技艺,历史深厚,品质卓越的认可,更为品牌穿上了一层坚不可摧的‘防弹马甲’。”周宇说道。

作为“中华老字号”,“金井牌”适用于特定的法律保护,如《中华人民共和国反不正当竞争法》中“不得擅自使用他人有一定影响的企业名称(包括简称、字号等)”相关条款的保护,以及对其商标专用权的特殊保护。这些“法律盾牌”,使得金井茶业在应对市场上的侵权行为时,更有底气。

但“驰名商标”“老字号”并非“一劳永逸”,为持续提升品牌附加值,金井茶业从“茶园”向“公园”转身,向“景区”转身。近年来,金井茶厂茶旅文化产业园将特色茶业、田园风光与现代旅游巧妙“联姻”,打造“世外长沙绿茶天堂”,促进了千年茶文化与现代休闲观光农业和绿色生态文明的融合,2023年获评“国家AAA级旅游景区”。



金井茶园及金井茶产品。

本文图片均由湖南金井茶业集团有限公司提供

新”的社会共识。

近年来,长沙县市场监督管理局全面建立完善知识产权侵权惩罚性赔偿制度和知识产权侵权快速处理机制,坚决查处商标侵权、假冒专利等违法行为,加大对“老字号”品牌的知识产权保护力度,依法保护注册商标所有人合法权益,营造了诚信有序的市场环境和良好的营商环境。

依法加大对知识产权侵权行为的惩治力度,切实维护企业合法权益,让以“金井茶业”为代表的实干企业吃下“定心丸”。

“提升保护知识产权的‘内功’,对于金井茶业而言,没有完成时,只有进行时。”周宇表示,近年来,金井茶业不断健全自身产权体系,提高主动维权能力,通过及时注册商标、申请专利、加强商业秘密保护等多种方式,对其独有商标标识、产品工艺等进行知识产权体系布局,建立保护预防机制,变知识产权保护被动为主动。

同时,金井茶业注重产学研互动融合,与刘仲华院士开展深度合作,探索建设院士团队创新工作室,成立湖南省第一家挂牌的省名优绿茶技术创新中心,让农业插上科技的“翅膀”。目前,金井茶业已在茶叶关键技术领域取得10多项专利。

面对屡禁不止的商标、专利侵权现象,长沙市商标品牌协会会长田达良表示,除了政府层面进一步加强知识产权保护力度、加大打击力度之外,还要充分调动行业协会、商会、消费者等多方参与,构建大保护的格局,企业应当做好商标品牌日常市场监测,及时发现涉嫌侵权行为并采取维权措施,提升知识产权保护意识和能力,更好地防范和应对知识产权风险。

严惩侵权,提高侵权成本是破题之义

更高层次的知识产权保护,事关企业创新发展,事关优化营商环境,是推动经济社会高质量发展的内在需要。

今年以来,长沙加快构建知识产权“严惩侵权 协助维权”长效机制,推动形成更加优良的知识产权营商环境。今年1月起,《长沙市知识产权保护若干规定》正式实施,让长沙成为党的二十大以来,首个出台知识产权保护地方性法规的城市。

地方性法规的出台实施为知识产权保护工作提供了更强有力的法治保障,而加大知识产权执法力度,则凝聚着“保护知识产权就是保护创

刘仲华院士亲临指导金井茶生产。

金井茶叶生产车间。

